

聚智堂跑路，畸形经营模式曝光

名为收学费实为圈钱，预存式消费骗局层出不穷

在学校预存数万，就有免费课时相赠，到期还能如数返回，这是济南聚智堂培训学校当初的承诺。可近日，不少家长预存的钱还没返，济南的6家分校却关门了。截至19日，家长维权的微信群里已达400多人，金额预计超过2000万。

有律师称，“聚智堂”或涉嫌非法吸收公众存款。由于其“擦边球”性质，不到“跑路”等犯罪事实既成时，往往游离于监管之外，构成隐患。

本报记者 戚云雷 郑帅

聚智堂声明要退款方案却没说明白

19日上午，记者探访了聚智堂在济南的6家分校。正如不少家长所言，这几家分校均已停业。“存款式”交费遇到了“蒸发式”关门。有的分校大门紧锁人去楼空，有的分校虽然开着门，但屋内的物品已被前来讨要钱款的家长搬空。

记者联系聚智堂天桥分校的校务总监时，对方称目前已经离职。随后，记者拨打了聚智堂创始人杨志的电话，但其电话始终无人接听。

就近日北京、济南等地聚智堂出现“人去楼空”的情况以及网上流传的聚智堂董事长杨志携款潜逃的消息，5月17日，聚智堂创始人杨志接受北京青年报采访时表示，他并非是“跑路”，而是出国处理一些私事，说他跑路是一些跟他有私人恩怨的人冒充家长编造的，经媒体曝光后才引起了家长们的恐慌，并到聚智堂进行挤兑性退费。

同时，杨志还称，自己已经于去年4、5月份将聚智堂转出去了，现在已经不是聚智堂的董事长、法人包括股东了，聚智堂里已经没有他任何职务了，“这个企业已经跟我没关系了”。

5月19日下午，聚智堂教育集团在认证为“北京聚智堂培训学校”的微信公众号上发布了《关于处理家长退费问题的声明》，声明署名为聚智堂教育集团董事长刘源长。聚智堂在声明中致歉。

此外，声明还称，聚智堂已联合援助方瀚峰资本投资(北京)有限责任公司共同解决，偿

还家长费用。“凡是认可此补偿方式的家长，请提前预约并分批次前来办理，不认可此补偿行为的家长，请等待后期通知，具体办理流程我校工作人员将会分批通知家长，家长也可主动与我方沟通。”

不过，这一声明还是没有打消家长的顾虑。“声明没提具体的方案。是退全款还是退一部分？什么时间退完？这些是我们最关心的问题，却没一个准话。”一名学生家长表示，济南的上百位家长组织起来，准备集体讨要说法。受骗家长已准备好了合同、汇款单等材料，陆续到各分校所在辖区派出所登记备案。

名为课时营销实为集资吸储

“目前，我省的各类培训机构超过一万家。教育机构竞争激烈，单靠收学费很难获得发展，除非可以吸收到一些外界投资。这样一来，一些培训学校就打着收学费的名义集资吸储发展。”受访的一位业内人士透露，在济南市，像聚智堂这种经营模式的培训学校并不在少数。

“有培训机构承诺，家长如果一次性投资十万元，一年后这些钱不但能原封不动地退回来，孩子还可以免费上课。而收到钱后，学校就能开另一家分校，实现快速扩张。”该业内人士直言，这种吸纳资金的方式打了民间融资的擦边球，类似于变相圈钱。“看似对消费者有利，但如果辅导班跑路，就会产生很大风险。”

2014年底济南接连跑路的街头“投资公司”，是以投资各类所谓的实体项目为幌子，而“聚智堂”是以课程培训为由。受访的业内人士称，“投资公



聚智堂济南万达旗舰校区，屋内空无一人。本报记者 戚云雷 摄

司”瞄准的是市民的“理财心态”，而“聚智堂”瞄准的则是市民家庭普遍的教育需求和广泛的理财需求。

“一些投资公司先推出一个产品或一个项目来吸引投资者，允诺较高的回报率，然后进行圈钱。像聚智堂这种情况，则是推出了一个教育产品，吸引家长来进行投资，本质上并没有太大差别。”该人士称。

6家分校曾被通报无资质办学

作为一个培训学校，聚智堂以鼓励学生家长缴纳大额款项换取课时的经营模式是否合法呢？对此，北京德和衡（济南）律师事务所主任李荣凯认为，首先应该查明学校是否有合法的办学资质。

“我们国家有规定，民办非企业是不能开办分支机构的，聚智堂有6所分校，那么这六所分校都需要办理办学许可证和民办非企业证书，如果没有的话则为非法办学，相关部门和民政部门应当监管。”李荣凯说。

记者查询发现，去年8月，济南市教育局就通报了“聚智

堂·学林教育”在济南的6处校区，均未经济南教育行政部门许可，属无办学资质擅自办学行为。

对于聚智堂以学生家长缴纳大额款项换取课时的经营模式，李荣凯认为，这种行为涉嫌非法吸收公众存款，甚至可能涉嫌诈骗罪。

此外，李荣凯认为，当前社会上学生大量参加培训机构本身就是一个畸形的社会现象，学校教育要回到正常的轨道上来。

“现在的很多培训班都是天价，但家长让孩子上培训班的热情很高涨，攀比的情况比较严重，孩子教育很多时候成了‘拼爹’。据我所知，有些家长甚至卖房子把钱投到这些学校里让孩子接受辅导，还有家长甚至不让孩子去上学，天天在辅导班里接受一对一的辅导。这些都是不正常的现象，我们应当让孩子回归正常的学校教育。”李荣凯说。

“预存式”消费骗局在收藏品等领域也有

记者调查发现，聚智堂并非济南第一家关门跑路的培训学校。2014年9月，拥有7

个校区的济南育才教育培训学校突然关门，家长之前所投入的资金也无处讨要。此外，2015年，我省菏泽、济宁、德州等多地出现辅导机构关门跑路的现象。

至于教育培训机构为何会成为吸储的温床，中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，这一方面和一些家长贪小便宜的心理有关，贪图赠送的免费课时；另一方面和市民在储蓄、债券等方面获得的投资收益降低有关，“现在已经是负利息的时候了，这种操作模式肯定更受青睐”。

其实，类似“聚智堂式”的投资性消费骗局，远不只存在于教育培训领域。收藏品销售、储值消费等，都不同程度地存在类似骗局。

此前，济南市工商局工作人员在接受本报采访时表示，对于预付行为，国家暂时没有明确规定多大规模的机构可以使用，所以目前的预付门槛较低，造成一些培训机构存在“圈钱”跑路的隐患。家长要尽量选择连锁大品牌，签订正规的合同，尤其要注意合同公章是否与工商局注册号相符合，最大限度避免风险。

三人印发张贴“法轮功”宣传品获刑

本报5月19日讯（本报记者 齐尚科）“我后悔，我应该相信科学”……近日，广西贺州市八步区人民法院对被告人张某、洗某、黄某犯利用邪教组织破坏法律实施罪案一审进行公开宣判，判处三名被告人1年至2年6个月不等有期徒刑并处罚金。三人当庭认罪服法、不上诉。

2015年9月8日下午，贺州市八步区信都镇合面狮小区的保安麦某发现，有人在合面狮电厂宿舍区散发和张贴宣传资料，上面有反党反政府、“法轮大法好”等内容。麦某立即向信都镇派出所报案。

接到报案后，公安部门通过走访、调取监控录像等，确定犯罪嫌疑人驾驶的摩托车车牌，掌握了犯罪嫌疑人

的犯罪事实。9月11日凌晨，民警在梧州市苍梧县石桥镇抓获张某、洗某、黄某三人，并在案发现场和张某、洗某的住所扣押一批“法轮功”宣传册子、图片、书籍、光盘、标语等。

经查明，2013年开始，张某、洗某共同出资购买打印机等设备，在梧州市苍梧县石桥镇南四街5号住处，通过非法网站下载“法轮功”资料，打印、裁剪装订、制作“法轮功”书刊及宣传品。

2014年，张某、洗某携带制作的宣传品，到梧州市苍梧县石桥镇、沙头镇、梨埠镇等地散发、张贴。2015年9月8日，张某、洗某、黄某携带“法轮功”宣传品到贺州市八步区，在信都镇的合面狮电厂

宿舍区、马塘村、仁义镇街上散发“法轮功”书刊、张贴“法轮功”宣传单及标语。公安机关在合面狮电厂等处收缴“法轮功”宣传单及标语18份、“法轮功”书刊56册。

2016年3月25日，贺州市八步区人民法院公开审理了这起案件。庭审中，三名被告人对检察机关指控的犯罪事实供认不讳。

“三名被告人明知‘法轮功’作为邪教组织已经被取缔打击。三人制作、传播法轮功宣传品，数量已经达到了‘两高’相关司法解释规定的数量标准。”贺州市八步区人民法院刑庭庭长陈梅娟说，被告人的行为构成利用邪教组织破坏法律实施罪，但属于情节较轻，因此依法作出判决。



动火作业的隐患你注意到了吗（三）

本报记者 张玉岩
主办:山东省安全生产监督管理局
发现身边有安全隐患拨打12350举报

动火作业是指在厂区进行焊接、切割、加热、打磨以及在易燃易爆场所使用电钻、砂轮等可能产生火焰、火星、火花和赤热表面的临时性作业。违规动火作业，极易导致火灾事故发生。动火作业有哪些常见的隐患呢？

一是焊接车间无警示标志。焊接和切割区域必须予以明确表明，并且应有必要的警告标志。二是动火作业区没有配备灭火器材。动火作业区必须配置足够的灭火设备。

